
idelet érkezett 
tatásügyi minisztertől, hogy mind- 

diákok, akik internátusokban lak- 

a karácsonyi vakációt otthon töl- 
a szünidő után visszatérve, hivata- 

osi bizonyitvánnyal kötelesek iga- 

sem ők nem voltak betegek, 
családjukban járványos betegség 

dult elő. Akik ezt nem igazolják, 

nem engedik vissza az internátusok- 

nbölcs és okos intézkedés, csak 
hibája van. Talán nem is az, hogy 

ös viszonyok között nem látszik 

indokoltnak a szülőkre ujabb ter- 

hi hatósági orvosi bizonyitványok 

i kötelezettségével, hanem inkább 

százszámra van az olyan község, 

csen orvos. Mert ha a szülők már 

! kaparnák azokat a ma oly ritka 

ket orvosi dijazásra és bélyegre - 

a komolyan meg akarja állapitani 
, hogy a családban van-e ragályos 

kor el is Kell mennie a család 

i állapotáról meggyőződni, ezt pe- 
mnészetesen nem teheti ingyen, ha 

látatlanba állit ki bizonyitványt, 

ugyan olcsóbb, de annyit is ér - 

k, ha már együtt lenne a pénz, 

mnek odaadni, mert a legtöbb he- 
csen orvos. Erről az orvoshiányról 

zomoritóbb képet a parlamentben 
mrégiben festették. Elszőrnyükö- 

ndenki a beszéden és azokon az ál- 
n, amelyekben hazánk közegész- 
leledzik, de az orvoslásra tanácsot 

m adott. Vannak községek egyes 

, ahol emberemlékezet óta nem 

korvost. Nem a regát vagy Bessza- 

gyes elmaradt vidékein ilyen a hely- 

k, hanem a Bánságban, a krassói 

" között is vannak falvak, ahol az 
sem ismerik. A legbőségesebb 

ás mellett is csak elenyésző há- 
knek az embercsemetéknek fej- 

tté. Kétségbeejtő a gyermekha- 
ezeken a vidékeken, ahol a beteg- 

védekezés legelemibb szabá- 

m ismerik. Olcsó aratása van ott a 

k és százezrekre megy évente azok- 

száma, akik elpusztulnak csak azért, 

! lözegészségügyünk a legszánalma- 

legszégyenteljesebb helyzetben 

e mondja senki, hogy ennek oka 

ségünk. A közegészségügyi minisz- 

olyan költségvetéssel dolgozik, 

2 ek célszerü felhasználásával ha nem 
e a bajt egy csapásra megszüntet- 

hiteni lehetne. Néhány hét előtt 

rá arra, hogy egyik fővárosi 

hány igazgató, fő- és alorvos 
- papiroson. Papiroson fentar- 

kórházat számos fekvőhellyel, 

valóságban nem léteznek, mert 

gy. Egyik vidéki városban évek 

entartásához szükséges összeget, 

és kiderült, hogy ebben a kórház- 

ha egyetlen beteg nem volt. 

tényleg müködő kórházak a leg- 

yszerüen kiutalják egy speciális 

ebb kiadásokat nem képesek fe- 

BANSAGI 
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igazgatók, orvosok, személyzet 
ségvetés terhére különböző igazgatók, fel 

A temesvári községi választások leg- 
fontosabb előkészületi része immár befe- 
jezést nyert. A tárgyalások az egyes 

polgári pártok között eredményre vezet- 
tek és kialakult az egységes polgári 
front, amelynek gerincét a kormánypár- 
ton kivül a Magyar Párt és a német-sváb 

népközösség képezik. Jelentettük már, 
hogy a magyarok megkötötték a nem- 

zeti parasztpárttal a választási egyez- 
ményt és megirtuk azt is, hogy a svábok 
elvben szintén a kormánnyal való 
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Ugy a Magyar Párt, mint a né- 

met-sváb népközösség részéről 

tegnap aláirták a kartellmeg- 

állapodást. 

A magyarokkal kötött megegyezés főbb 

pontjai a következők: 
A két párt megbizottai megegyeznek 

abban, hogy a temesvári községi válasz- 
táson közös listán vesznek részt, mint 

kartellált pártok. 

Magyar alpolgármestere lesz Temesvárnak 
A közös lista vezetője és leendő főpol- 

gármester Ga bor Liviusz dr. jelenlegi 
ideiglenes bizottsági elnök, 

a költségvetésileg rendszeresi- 

tett alpolgármesteri állásra pe- 

dig a Magyar Párt jelöltje 

kerül,l, 
akit a párt bánsági elnöki tanácsa ezen 

állásra kijelöl. 

A második állandó választmányi hely 

a német-sváb képviselőt, 
a harmadik állandó választmá- 
nyi hely a Magyar Párt elnöki 
tanácsa által kijelölendő sze- 

mélyt illeti, 
a többi állandó választmányi hely pedig 
a kormánypárt és egyéb választási szö- 
vetséges rendelkezésére áll, épugy az ál- 
landó választmányi póttagsági helyek is. 

Nyok tanácstassági helyet kap a magyarság 
A listavezető után a második 
hely a Magyar Pártot ileti, 
ugyancsak a Magyar FPártot il- 
leti a hatodik, tizedik, tizen- 
negyedik, tizennyolcadik, hu- 
szonharmadik, zszennsoltai 

és harmincnegyedik hely. 
magyarság képviselőinek Ent 

összesen nyolc hely jut. 

Ugyanennyi helyet kapnak a román 

nemzeti párt és a német-sváb népközös- 

ség is. A többi tizenkét hely a többi vá- 

lasztási szövetségesnek jut. 

Ezen tanács müködése idején a le- 

mondott, vagy elhalt magyarpárti alpol- 

gármester, vagy állandó választmányi 
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tag helyébe a Magyar Párt bánsági el- 

mssezuzesze 

dezni és egész járások vanunak orvosok 

nélkül. A közegészségügyet nem az szol- 

gálja, ha potemkiniádákat mutatunk a 

külföldi vendégeknek, hanem ha arról gon- 

doskodunk, hogy mindenki számára min- 

denütt elérhető legyen az orvos Azokat : a 

milliókat, melyeke a i ölt- 

ügyelők és vezérfelügyelők fize 

az ablakon dobnak ki, továbba kat a 

ézügyi álapotairól. 
Fri lehetne törvénnyel évente az egyete- 

fiatal orvosokat, hogy 

nöki tanácsa által kijelölendő tanácstag 

kerül. 
A választási egyezmény hatá- 
lya addig tart, mig az ujonnan 
megválasztandó tanács alaku- 
lása és a tisztségek betöltésé- 
nek az egyezmény szerint való 

kormányhatósági jóváhagyása 
jogerősen megtörténik. 

A kormány exponensei kötelezik magu- 
kat, hogy az egyezmény értelmében a 
kormányhatósági jóváhagyást kiesz- 

közlik. 

Mindkét párt megbizottai becsület- 
szavukkal fogadják ezen választási 
egyezmény és a belőle folyó természetes 
szavazási következmények betartását és 

gégetükörrendelésekkel herdáltak el az 
állam pénzéből, községi, járási és körorvosi 

álao rendszeresitésére és ezeknek az or- 

vosoknak tényleges fizetésére kellene for- 

ditani, akkor egyszeriben más képet fest- 

hetnének a parlamentben is az ország köz- 
És talán köte- 

mekről kikerülő 
egy-két évig ezeken a hélyeken teljesitse- 

nek szelgtatot mielőtt a szabad orvosi 

vUcHETICH ENDRE D. 

Egységes fronton küzdenek 
a januári tanácsválasztáson a magyarok, 
zománok, németek, kereskedők, iparosok, 
zsidők, katolikus és szocialista munkások 

együtthaladást határozták el. 

lett történt a megegyezés azzal a kü- 

FŐSZERKESZTŐ 

pártjukkal való betartatását. 
A németekkel hasonló feltételek mel- 

lönbséggel, hogy 

a már eddig is rendszeresitett 

alpolgármesteri állásra a Ma- 
gyar Párt jelöltjét választják 
meg, a németek részére pedig : 
választás után fognak alpol- 
gármesteri tisztséget kreálni. 

A több alpolgármesterségel járó dijazás 
nem fogja megterhelni a költségvetést, 
mert az eddigi egy alpolgármester fize- 
tését redukálják és megosztják a másik 

alpolgármesterrel. 

A választási kartellmegegyezést a 
kormánypárt részéről Bocu Szevér, 
Baran Koriolán dr. és Ga bor Liviusz 

dr., a magyarok képviseletében Kakuk 
János dr., Ungár Adolf dr. és Páll 
György dr., a németek megbizásából pe- 
dig Muth Gáspár dr., Probst János 

és Schmitz Ferenc dr. irták alá. 

A Magyar Pártnak tehát nyolc helyre 
kell jelöltet állitani. Ez a jelölés a párt 

elnöki tanácsa által ma este történik 
meg. Ugyanakkor kijelölik, hogy a nyolc 
tag közül ki legyen az alpolgármester és 

az állandó választmányi tag. 
A pártokon kivül álló érdektestületek- 

nek tizenkét helyük marad a listán. Eb- 
ből a zsidóság értesülésünk szerint két 
helyet kap, hármat-hármat kapnak az 
iparosok és a kereskedők, a még fen- 
maradó helyek pedig a Katolikus Mun- 

kásegyesület, a szociáldemokraták és a 

többi román pártok között oszlanak 

meg. Valószinü, hogy ilyen körülmények 
között más listát nem nyujtanak be ugy, 
hogy a temesvári választás egyhangulag 
történik és a kartellált pártok listájának 
jelöltjei valamennyien bekerülnek a vá- 

az mindenesetre eredményesebb lenr 

Addiz azonban amiz számtalan helyén az 

kálási cécók és orvosi nyelvvizszák helyett 



Véres utcai harcok folytak le 
hét halottal a bolgár király i 

palota előtt 
Szófia, Bulgária fővárosa tegnap 
véres események szinhelye volt. A bol- 
gár kormány tegnap délelőtt miniszter- 

tanácsot tartott, amelynek eredménye- 
képpen elhatározta, hogy beadja le- 
mondását. Musanoff miniszterelnök 
a királyi palotába ment, ahová külön 
testőrség kisérte és amely várakozott 
reája, amig kihallgatáson volt az ural- 

kodónál. 

A király a kormány lemondá- 

sát elfogadta és az uj kormány 
megalakulásáig Musanoffot és 
minisztertársait bizta meg az 

ügyek vezetésével. 
Boriskirály kabinetirodája utján tele- 
fonon magához kéretteMalinoffvolt 
miniszterelnököt, a szobranje elnökét, 
akivel a politikai eshetőségekről tár- 
gyalt. 

Tegnap délelőtt féltizenkettő tájban a 
királyi palota előtt ugyanabban az idő- 
ben, amikor bent az uralkodó a politiku- 
sokkal tárgyalásokat folytatott, a mace- 
donok és a bolgárok egy-egy csoportja 
egymásnak rohant és összeütközött. Az 
összeütközés igen véres volt, mert kések 
villogtak és revolverek ropogtak. 

A formális csatának egy ha- 
lottja és hat sulyos sebesültje 

volt. 

Az összetüzésről a király is tudomást 
szerzett, aki akkor éppen Malinoff 
demokrata vezérrel tárgyalt. Malinoff- 
nak szintén volt kisérő testőrsége, 
amely együtt várakozott a királyi palota 
előtt a miniszterelnök gárdistáival. 
Ugyanakkor érkezett a palota eléEfti- 
noff, a Macedonia cimü lap főszerkesz- 

tője, akit ugyancsak külön testőrség ki- 
sért. Amióta ugyanis Szófiában napi- 
renden vannak a politikai gyilkosságok, 

azóta a jelentősebb politikusok külön 
testőrökkel kisértetik magukat. Eftinoff 
macedoniai őrsége és a másik két testőr- 
csapat szintén összeütközött egymással. 

A verekedés javában folyt, amikor oda: 
érkezett a protogeristák egy csoportja, 
amely szintén beleavatkozott az összetü- 

zésbe. A harc olyan heves volt, hogy 
annak a rendőrség képtelen volt véget 

vetni és csendőrséget vezényeltek ki. 
A macedonok akkor a csend- 

őrök ellen is harcoltak és egy 
csendőrt agyonlőttek, 

A csetepatéban Eftinoft maga is mer 
sebesült: 

Belgrádba érkezett jelentés szerint a 
harc sokkal hevesebb, mint azt az első 
hiradások elmondják. Belgrádban arról 

vélnek tudni, hogy az utcai ütközetnek 

hét halottja és husznál több sebesültje 
veolt. Ugyancsak belgrádi jelentés arról 
számol be, hogy a véres csatának aka 
katonaság volt képes véget vetni. 
A szerda délelőtti eseményekről szó- 

hivatalos helyről is adtak ki jelen- 

tést. Ebben a hivatalos jelentésben első- 
sorban cáfolják azt, hogy a véres vere- 

a királyi palota előtt történt vol- 
üszerint Musanoff lemondott minisz- 

ök a verekedés idején már régen 

ta a királyi palotát, ahol akkor a 
ly Marinoffal tárgyalt. Eftinoff, a 
d főszerkesztője ugyanakkor a 

alota felé indult, hogy ott a ka- 
dától felvilágositást szerezzen 

hallgatásra. 

Alig lépett ki azonban testőrei. 
vel az ujságpalotából, amikor 
egy másik politikai csoport em- 
berei megrohanták és véres ve- 

rekedést kezdtek. 
A verekedés szétoszlatására csendőrsé- 

get vezényeltek ki. Számos lövés dördült 
el a verekedés során és a golyók a járó- 

m 

1kelők közül ötöt sulyosan megsehesttet- 
tek. Egy csendőr, akit az egyik macedon 

Bolyója sziven talált, holtan rogyott ösz- 
sze. A hatóságok - mondja a hivatalos 

jjelentés - megtették a szükséges intéz- 
kedéseket, az ilyen verekedések megis- 
métlésének meggátlására és a mostani 
esetből kifolyólag számos egyént letar 

tóztattak. 
mazrek rzeszzsarecuzos 

Anglia délafrikai dominionjaiban lá- 
zas nyugtalanság észlelhető. Különösen 

veszedelmes a helyzet a burok között, 
akiket az angolok a harminc esztendő 

előtti angol-bur háboruban igáztak le és 

arra kényszeritettek, hogy belépjenek a 
délafrikai dominionok közé. Az elégedet- 
lenség, amelynek főoka a sulyos gazda- 
sági helyzet, kirobbanással fenyeget. A 
burok legutóbb Pretóriában nagy kon- 
gresszust tartottak, amelyen kimond- 

ták, hogy magukat többé nem tekintik 

angol állampolgároknak. 

A délafrikai angol dominion négy álla- 
ma: Kaföld, Oran, Natal és Transvaal 

gazdasági önállóságot követel. Kimond- 
ták, hogy a délafrikai fontot függetleni- 
tik az angol fonttól, mert az előbbinek 
megvan a teljes aranyfedezete, az utób- 

binak pedig nincsen. Hogy a délafrikai 

Ffelelevenedik a bűrok harminc esztendő előtti 
angolgyülölete és nyiltan fegyverkeznek 

a hatalom ellen 
fontot megvédjék, erélyesen védekeznek 
az angol import ellen és valóságos vám- 

háborut folytatnak Anglia ellen. Ki- 
mondták azt is, hogy január 15-től kezd- 
ve az angol ezüst pénzeket forgalmon ki- 
vül helyezik. Mind a négy országban, 
amelynek lakosai tulinyomóan burok, 
erős függetlenségi mozgalom van. Az 
angolok ezzel szemben Natalban a fegy- 
verképes fiatalságot az angol katonai 
alakulatokba kényszeritik. Ugyanezt 
akarják megtenni a többi három állam- 
ban is. A burok között emiatt óriási el- 
keseredés uralkodik, amely tultesz a 

harminc esztendő előtti angolgyülöleten 
is. A burok nem törődnek az angolható- 
ságok tilalmával és megkezdték fegyver- 

kezésüket. Attól tartanak, hogy ha nyilt 

összetüzésre kerülne a sor, a többi gyar- 
mat is csatlakozik a burokhoz. 

A közigazgatási törvény értelmében 

minden huszonegyedik évet betöltött la- 
kosnak fényképes személyazonossági 

igazólvánnyal kell rendelkeznie. Temes- 
várott a város százezer lakosa közül 
huszonegyezer van olyán, aki egyben 

községi választó is. Számos alkalommal 
megirtuk, hogy igen sokan vannak olya- 
nok, akik a személyazonossági igazol- 
ványt még mindig nem szerezték be. 
Most ez annál is inkább szükséges, mert 
közeledik a városi nagytanácsnak ja- 
nuár 14-re kitüzött választása, amikor 
csakis a fényképes személyazonossági 
füzetbe beleillesztett választási igazol- 

vánnyal lehet szavazni és nem külön sza- 

vazócédulával, mint eddig. A temesvári 

községi választók közül még mindig so- 
kan vannak olyanok, kik fényképes iga- 
zolványukat nem váltották ki. Annak 

ellenére, hogy a város hirdetményben 
szólitotta föl erre a lakosságot és a 

sajtó is sokszor, figyelmeztette az érde- 

IMég mindig 3500 temesvátci községi zálasztó 
van, aki iényképes személyazonossági 

igazolványát nem váltotta hi 

kelteket, decemberben mégis mindössze 

A szállodáhan 

agának arra vonatkozólag, hogy a ki: 
lyik politikusokat hivta meg ki- 

elles komfort. 

TEMESVÁRIAK TALÁLKOZÓHELYE AZ 

ISTUÁL KIRÁLY SZÁLLODA 
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nyolcszáz uj arcképes személyazonos- 
sági füzetet váltottak ki és még mindig 
háromezerötszáz temesvári községi vá- 

lasztó van, aki nem jelentkezett az iga- 

zolványért. Ezeket az igazolványokat 

most már csak december 31-ig állitják 
ki dijmentesen és pedig naponta délután 
négy és hét óra között a városháza első 

emeletén a 24. számu szobában. Az iga- 
zolványért jelentkezöknek magukkal 

kell hozni piros igazolványukat, állám- 

polgársági bizonylatukat és egy fényké- 
pet. Tekintettel arra, hogy január 14-én 

lesz a nagytanács választása, az igazol- 

ványok kiadását a városhazan január 1 
és 14. között is folytatják, azonban ak- 
kor az igazolványokért már fizetni kell. 
Figyelmeztetjük azonban azokat is, 

akik fényképes személyazonossági iga- 
zolványukat már előzetesen megszerez- 

ték, győződjenek meg róla, hogy szava- 

zási igazolványuk az 1932. évre látta- 
mozva van-e. Amennyiben ez nem tör- 
tént volna meg, ugy mutassák be igazol- 

étterem, kavéhé és amerlean Mr. 
Szobáink Arát mérsékeltük. E lapra hivatkozók 20 

sszázálék engedményt kapnak. . Központi fütésggs 
folyó hideg-meleg ve t telefonos zo 

ványukat a városháza els 
24. számu szobában. A janu 

mesvári községi választ 
vazási helyen fog végbeme 
rom helyen szavaznak a fé 
helyen a nők. 

Tiltakozi 
Románia a pénzügyi 
örzés megvalósítasa 

A Párisban folytatott ron 
lásokról a tegnap reggel megj 
si lapok igen kedvezően irn 
pitják, hogy a pénzügyi tár 
nagy kilátásuk van az eredmény 
román delegációnak máris sikei 

nie a januári amortizációs fize 
halasztását. Ezen idő alatt f 

aa Népszövetséggel való pénzi 

lások. A románoknak másik 
sága: az adósságok revalorizáció 
kamatok leszállitása szintén 

bir a beteljesülésre. Ezt azonb 
földi bankárok ahhoz a felté 

tik, hogy Románia előbb kösse 
megegyezést a Népszövetsé 

Maniu Gyula miniszterelnö 
lentette, hogy Románia éppen 
ja a megegyezést, mint Genf. 
gásol, az egyedül a pénzügyi 
Románia eleve tiltakozik az e 
a Népszövetség pénzügyi szak 
avatkozzanak az ország pélr 

Valószinüleg sikerülni fog olyan 
egyezményt kötni, hogy az ell H 

csakis a külföldi bankárokkal 1 
egyezmény betartására " 
majd. 
........... 

laszámolás készi 
a snanyolok és az nirikai 

csanatok közölt 
Madridba nyugtalanitó jele 

rokkóiak és a rifkabilok között 
szülődések tapasztalhátók. Ne 
nak belőle titkot, hogy a spany 
véres leszámolásra készüln 

között fegyverkeznek és k 
felszereléseket gyüjtenek. A 

máris erősen nekiláttak csapataik 

zésének, amit gyakorlott tisztek 
nek. A készülő lázadás irányit 

El-Krim egyik hive, aki a h 

zött ütötte föl tanyáját, ahová 
gyarmati katonaságnak nem v 

csos utána mennie. A spanyol 
máris számol azzal, hogy ho 

res gyarmati háborura lesz kil 
annál is inkább kellemetlen: 
köztársasági kormánynak, m 
dóan nagy készültségeket kell 

nia az anyaországban is, ahol n 
lan megismétlődnek a véres za 
Marokkóban több kisebb helyi 

felkelők máris erősen veszélye 

Cserépkályha 
, andailló 

a 



s ka Szilveszter, a biatorbágyi 
as emlékü vasuti merénylet vé- 
elkövetője, nemsokára a ma- 
óság elé kerül, hogy számot ad- 

temült tettéről. 1931 szeptember 
I13-ra virradó éjszaka, néhány 

jfél után, amikor Budapestről a 
nat Bécsbe haladva a biator- 

Hadukton robogott keresztül, egy- 

öldet rázkódtató robbanás hang- 
égbecsapó lángok löveltek. 
gyorsvonat mozdonya és 
y kocsija a viaduktról le- 

tt a mélységbe. Az utasok 
a vasuti személyzet közül 

lenhetenm azonnal életüket 
ék, hárman még a nap 
n a budapesti kórházba 

5 szállitás közben haltak 

, négyen pedig a kórházban 
lehelték ki lelküket. 

! yletnek sok sebesültje hosszu 

feküdt a betegágyon. 

en keresztül folyt a nyomozás a 

let elkövetője után, amig végül a 
nyomozó rendőrségnek sikerült 

pitani, hogy a merényletet Ma- 

Szilveszter, magyarországi szár- 
sme volt tanitó, bécsi lakos követte 
a felfedezést a bécsi rendőrség 
téssel fogadta és hihetetlennek 

a, hogy Matuska, akit tisztes 
I Mdőnek ismernek, vasuti merénylő 

A magyar rendőrség azonban 
ok és sulyos érvet sorakoztatott 

nyi rengeteg döntő bizonyitékot 
ő t, hogy Matuska Szilveszter le- 

htása elkerülhetetlenné vált. A 

1 nyomozás során az osztrák 
ég is meggyőződött Matuska bü- 

, annál is inkább, mert kide- 

hogy 

csak a biatorbágyi merény- 
terheli a lelkiismeretét, ha- 

m Ausztriában és Németor- 

gban is követett el hasonló 

asuti merényleteket. 

an Ansbach mellett még az év 

övette el első merényletét, a nyá- 
a németországi Jüterborg mel- 

ntotta fel a gyorsvonatot tel- 
isonló módszer szerint, mint azt 

gyi viadukton cselekedte. 
ska Szilveszter a vizsgálat befe- 
tán, melynek során mindent 
n beismert, a bécsi biróság elé 
, amely az ansbachi merénylet 

onta felelésségre. Ansbach mel- 
erélet nem esett a merényletnek 

és az itélet a vasutnak mint 
zlekedési eszköznek megrongá- 

mondotta ki Matuskát bünös- 
rt 

esztendei fegyházra itélte. 
tet az osztrák felső biróságok is 
yták és az ilyformán jogerőre 

. A tárgyaláson részletesen 
ák a jüterborgi és a biator- 
eket is, azonban ezekre vonat- 

let nem terjeszkedett ki. 
ág igazságügyminisztere 

uton már akkor bejelentette, 
yar biróságok kikérik Ma- 

Ivesztert, hogy itélkezzenek fe- 

lette. Ebben az ügyben most hosszu hó- 
napok multán végre döntés történt. A 
döntésről az osztrák igazságügyminisz- 
ter a külügyminiszterium utján értesi- 
tette a magyar igazságügyminiszteriu- 
mot. Az igazságügyminiszter az osztrák 
döntést tudatta a budapesti főügyész- 
séggel, amely viszont értesitette arról 
a temesvári származásu Marton Al- 
bert dr. pestvidéki törvényszéki tanács- 
elnököt, akinek vizsgálóbirája annak 
idején a biatorbágyi ügyben nyomozást 
folytatott és amely tanács elé a biator- 
bágyi merénylet tárgyalása tartozik. 

biatorbágyi rém januárban magyar 
ú 3ag elé kerül és a temesvári származásu 

Matuska Szilveszter felett 
Az osztrák igazságügyi hatósá- 
zok döntése szerint Matuska 
Szilvesztert legközelebb már ki- 
adják Magyarországnak és a 
Marton-tanács a főtárgyalást 
valószinüleg már januárban 

fogja megtartani. 
Az osztrákok a kiadatást ahhoz a két 
feltételhez kötötték, hogy Matuska Szil- 
vesztert nem szabad halálra itélni, illet- 
ve kivégezni és hogy a főtárgyalás befe 
jezése, illetve az itélet meghozatala után, 
vissza kell őt adni az osztrák hatóságok- 

nak. 

A magyar itélet után a vádlottat 
ismét átadják az osztrákoknak 

Magyarország és Ausztria között tu- 
lajdonképpen kiadatási szerződés nem 
létezik és azért az osztrák hatóságok 

Matuskát csak átengedik, illetve átkisé- 
rik Magyarországra a tárgyalás lefoly- 
tatása végett, aminek megtörténte után 
a magyar hatóságok a merénylőt ujból 
visszakisérik a határra és ott átadják az 
osztrákoknak. Végeredményben a forma 

mellékes, mert a fő az, hogy Matuska 
végre a magyar biróság elé kerüljön, 

amely itélkezzék fölötte. 
Az itéletet már most meghoz- 
zák és annak végrehajtása csak 
akkor kezdődik majd meg, ha 

Matuska előbb Ausztriában le- 
ülte azt a négy esztendőt, ame- 

lyet rája kiszabtak. 

A magyar igazságügyi hatóságok Ma- 
tuska ügyében a német biróságtól is 
kaptak most értesitést. Németország an- 
nak idején nem kérte ki Matuskát a jü- 
teborgi merénylet miatt. Most azonban 
arra kéri a magyar biróságot, hogy Jü- 

terborg miatt is itélkezzék Matuska Szil- 
veszter felett. Nyenformán a biatorbá- 
gyi és jüterborgi merényletek ügyét 
egyesitik és a vádirat is igy - két rész- 
re osztottan - készül el. 

Garázdálkodó csendőrök botrányt 
rendeztek az esti órákban a dettai 

autóbusz körül 

Dettán hangos botrány játszódott le 

egyik este. A botrány hősei a dettai 

csendőrörmester és két csendőr voltak, 

akik késő este felszólitották a Detta- 

Temesvár között közlekedő autóbusz 

soffőrjét, hogy vigye őket Moravicára. 

A soffőr, W a g ner János erre megma- 

gyarázta az italos csendőröknek, hogy 

nem szabad más utvonalon közlekednie, 

csak Temesvár felé. A csendőrök és a 

társagágukban levő nők mégis beszáliot- 

tak az autóba és kijelentették, hogy 

megelégszenek, ha csak Dentáig is viszi 

őket. A soffőr akkor kijelentette, hogy 

nem szállitja őket Dentáig sem. A csend- 

őröőrmester erre heves szitkozódásra fa- 

kadt, mire a soffőr elhatározta, hogy a 

főszolgabiróhoz fordul segitségért. Az 

autóbusszal a főszolgabirósághoz haj- 

tott, de a főszolgabirót nem találta a hi- 

A 

Az ujság ketségtelenül arra 

hogy elolvassák. Azért készül. És pedig 

sok költséggel készül. Hogy ez a költség 

mennyi, arról igen kevés embernek van 

csak fogalma. Ebből következik, az uj- 

ság nem arra való, hogy azt ingyen ol-
 

vassák. Mert hiszen ebből nem tud meg- 

élni az a sok ember, akit akár közvetle- 

nül, akár pedig közvetve az ujságválla- 

latok tartanak el. Aki ujságot akar ol- 

vasak az vagy fizessen elő, vagy podig 

vatalban. Amikor mégis megtalálta a 
főszolgabirót, ez utasitotta a segédjegy- 

zőt, hogy csináljon rendet. Közben a 
csendőrőrmester az autóban tartózkodó 
Weisz Annát, az autóbusztulajdonos 
leányát felpofozta, majd a kisérőt, egy 
Szabó nevü fiatalembert bántalmazta. 
A segédjegyző hiába akarta lecsendesi- 
teni őket, a csendőrök kinevették, majd 
elhatározták, hogy ők elinditják az autó- 
buszt. Elővették a gyufákat és az égő 
gyufaszálakkal a benzintartály körül 
keresgéltek. A motort nem tudták elin- 
ditani, de közben olyan botrányt csap- 
tak, amilyen Dettán még nem volt. Vé- 
gül a főszolgabirónak sikerült a késő éj- 
szakai órákban a botránynak véget vet- 
ni. Az esetről jelentést tettek Baran 

Koriolán dr. megyei prefektusnak és a 

csendőrparancsnokságnak. 
.......... 

őzsdét sol embes haszinának nézi és 

eget olvassa g üki 

vásárolja példányonkint. De ne rövidit- 
sen meg másokat az ingyenolvasással. 

Ezeket a sorokat azért irtuk le, mert a 
temesvári dohánytőzsdések részéről szá- 
mos panasz hangzik el állandóan az in- 
gyenes olvasók ellen. A dohánytőzsdé- 

sek kenyerük egy részét azzal keresik 
meg, hogy lapokat árusitanak. Az árból 
csekélyke százalékot kapnak. Az az em- 

ber pedig, aki bemegy a trafikba és ott 

végigkutatja a pultra kitett ujságokat 

; 3. OLDAL 

és sorra olvassa azokat, ettől a százalék- 
tól fosztja meg a trafikost. De nemcsak 
ennek árt, hanem árt az ujságvállalat- 
nak is, amelynek ma ezernyi nehézség- 
gel és bajjal kell megküzdenie. A trafi- 
kos sok vevőjének nem is mer szólni az 
ellen, hogy dohánytőzsdéjét kaszinónak 
nézi, mert fél, hogy kimarad és cigaret- 
táját másutt vásárolja. És mégis szóvá 
kell ezt tenni, mert ha a trafikokban az 
ingyenolvasók száma még jobban szapo- 
rodik, akkor a dohánytőzsdék átalakul- 

hatnak klubokká és tagdijat szedhetnek 
majd. 

Hatalmas tűz 
pusztitott Bukarest egyik 
legnagyobb szállodájában 
Bukarestben kigyulladt az egyetem 

háta mögött levő hétemeletes Britan- 
nia-szálloda. A tüz a szálló egyik pad- 
lásszobájában keletkezett és óriási gyor- 
sasággal terjedt lefelé. A szálloda sze- 
mélyzete elvesztette a fejét és nem gon- 
dolt arra, hogy a távollevő vendégek 
holmiját a bezárt szobákból kimentse. 
Ennek következtében ötven vendégnek 
a podgyásza teljesen elhamvadt. A szál- 
lodában lakott egy hegedümüvész, aki 
éppen a tüz kitörésekor tartott hazafelé 

és amikor megtudta, hogy a szálloda ég, 
kétségbeesetten rohant a füsttel teli lép- 

csőházon és folyosókon keresztül, hogy 
a szállodában levő kislányát kimentse. 
A gyermeket sikerült is minden baj nél- 
kül kihoznia, azonban hegedüje és száz- 
huszezer leinyi készpénze ott maradt. A 
tüzoltóságnak csak négy órai megfeszi- 

tett munka árán sikerült a tüzet lokali- 

zálni. Az egyik tüzoltóra ráesett egy 

égő gerenda és a tüzoltót olyan sulyosan 

sebesitette meg, hogy a szerencsétlen 
embert életveszélyes sérüléssel kórházba 
kellett szállitani. 
..... 

Jugyenetéd 
2 2 

íut a népkonyhákon négyszáz 

iskotásgyeemeknel is 
A városi népkonyhákon jelenleg na- 

ponta átlag kétezerötszáz ember étkezik. 

Mihelyt a karácsonyi vakáció letelte 

után az iskolákban a tanitás ujból meg- 
kezdődik, a népkonyhák vendégeinek a 
száma egyszerre megszaporodik négy- 
százzal. Ez az uj négyszáz népkonyhai 
vendég csupa iskolás gyermek lesz. Szá- 

mos munkásgyermek látogatja a temes- 
vári iskolákat és délidő alatt is a város- 
ban marad. Ezek a gyermekek rendsze- 
rint egy-egy darab száraz kenyeret esz- 

nek délben. Ezenkivül van számos olyan 
gyermek, aki ugyan hazajár délben, 
azonban otthon hideg a tüzhely, mert 
szülői egész napon keresztül munkában 

vannak és nincsen senki, aki ebédet főz- 
ne. Sok munkanélküli családnak a gyer- 

meke is látogatja a temesvári iskolákat, 

akiknek odahaza szintén nincsen meleg 
ebédjük. A város éppen ezért elhatároz- 
ta, hogy mindezeknek a gyermekeknek 

- körülbelül négyszáznak - a városi 

népkonyhákon ingyenebédet adat. Ez 
négyszáz iskolásgyermek annak a kerü- 
letnek a népkonyháján kap ebédet, mel; 

kerületben iskolába jár. Ilyenképpen 

gyárvárosi, erzsébetvárosi, józsefvár: 

és mehalai népkonyhára száz-száz ebé 
ek jt A népkonyhák most r 



fonhiéna az asszonykának, 

Szerkesztőség es kiadókivatal: 
BELVÁnOS, SZENTGYÜNGYTÉn 

A SZÁM. 
e 

ELŐEFIZETÉSI ARAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévre 
380, évente 750 lei. - Kűülföldre: 
havonta 100, negyedévre 280, félévre 
560, évente 1110Ú lei, vagy egyenlő 
értékü valuta. - Nyugáljasok ha- 
vonta 60, negyedévre 160, félévre 

300, évente 600 leit tizetnelk 

Telefon: 
2-52. ceste 10 óra után 14-69 

vagy 2-42 

A szerkesztésért és kiadásért a 
főszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása 
e 

A telelen bhetyáciai elyarja 
méhány nap óta Temesvárott is meg- 

ezdték akcióikat. Fuvolázó hang jelent- 
kezik a drót végén és elbüvölően sut- 

togja, hogy igazán nagyon le van sujtva, 

amiért a direktor urat hivatali bokros 
tevékenysége közben zavarni kénytelen, 

de nem nézheti tovább stb., mig el-el- 
csukló hangon jelenti be végül, hogy 

őnagysága a késő délutáni órák egyiké- 
ben egy külvárosi utcácska csukott ka- 

pujában tünik el. De nem mondhatja to- 

vább, mert erkölcsi érzéke ágaskodik el- 

lene, hogy őnagysága miket müvel. Szin- 

változás. Ismeretlen tenor fuvolázza 
őnagyságának, hogy a férje, az állitóla- 
gos nagyelfoglaltságu férfiu, csunyán 
felrugja a családi hüség fazékát és csu- 

pa sajnálkozásból tudtára adja a tele- 

hogy nem 

nézheti szó nélkül megcsalatását. Szin- 

változás. A család ünnepi vacsoránál ül, 

hirtelen szól a telefon és másnap dél- 
előttre egy epedő lirai hang randevut 
kér a diósbeiglit rágcsáló, meglepett 
férjtől. Hasonló beszélgetések szépszám- 
mal zajlanak le mostanában a temesvári 

családok és vállalatok készülékein. Az 

ismeretlen jóakaró minden esetben egy 

közönséges telefonbetyár. Valaki vette 
magának azt a fáradtságot, keveset 
érdeklődött az ismeretlen őrangyal sze- 

mélyét illetőleg és hihetőleg mihama- 

rább leleplezik. Mert gyanitják már hit- 
vány maszkját és tudják, hogy nem az 
első ilynemü stiklije, csak eddig még 
nem akadt emberére, aki leszoktatta 
volna tulzott erkölcsi érzékkel párosult 
aljasságáról. 

A ROMAÁNIAI FAKIVITEL NEmHZSi- 

GEI. A romániai fakivitel jelenleg teljesen 

pang, aminek következménye az, hogy kü- 

lönösen Erdélyben rengeteg a munkanél- 

küli erdőmunkás. A Magyarországgal való 

faegyezmény december 31-én lejár. Ma- 

gyarország részéről megvan a hajlandóság 

az egyezmény megujitására és Románia is 

erre törekszik, mert Magyarország egyik 

fontos piaca a romániai fának. Ugyancsak 

olynak hasonló tárgyalások a spanyol, né- 

met, francia, olasz és svájci kormányokkal 

iIs. Ha ezek a tárgyalások eredményesek 

esznek, Romániában a fatermelés egyszer- 
smét fellendül. 

A Falace-kávéházban szenzációs bé- 

uxtárgyak Szilveszterkor. 
tanácskozásra ülnek össze a kis- 

vezérkari tőnökei. Rómából távira- 

k kis tántállamok vezér- 

Autóban agyonlőtte az emisrált amerikai banditát 
egy fiatal szörnyetes, majd a holttestet 

a Szajnába dobta 
A párisi esküdtszék most tárgyalja 

azt az izgalmas gyilkossági pört, amely- 
nek vádlottja egy elzüllött fiatalember: 

Guy Davin. Ez a huszonhatéves fia- 

talember, aki három revolverlövéssel 
meggyilkolta barátját, Richard Wall 
nevü amerikai gangstert, egykedvüen ül 
a vádlottak padján és mosolyog. 
Guy Davin az egyik legelőkelőbb fran- 

cia nagyburzsoa családból származik. 
Az előkelőségek számára fentartott pad- 
sorokban Páris előkelő világa, különö- 
sen a felső tizezer divatos hölgyei fog- 

lalnak helyet és nagy érdeklődéssel fi- 
gyelik Guy Davin bünpörének menetét. 
Guy Davin a mult év decemberében 

autón a vincennesi erdőbe vitte barátját, 

Richard Wallt, három revolverlövéssel 

meggyilkolta, majd a holttestet levet- 
kőztette és saját ruhájába öltöztette át. 
Aztán a hullát a Szajnába dobta, majd 

az autót nekivezette egy fának, ezzel azt 

a látszatot keltve, mintha autóbaleset 
történt volna. A Szajnából kifogták a 
meggyilkolt amerikai holttestét, majd a 

nyomok a fiatal Davinhoz vezettek, aki 

nyomban beismerte véres bünét. 

Guy Davin apja jómódu garázstulaj- 
donos volt Neuillyben, de tavaly decem- 

berben közvetlen a gyilkosság előtt 

csődbe jutott. Amikor a fiunak meg- 
gyült a baja a hatóságokkal autólopások 
és retikültolvajlások miatt, az apa vég- 
leg szakitott fiával. A fiatalembert két- 
szer itélték el, egyszer egy évi, aztán pe- 

dig öt évi börtönre. Huszéves korában 

került a börtönbe és nem sokkal a vin- 
cennesi gyilkosság előtt szabadult ki. 

Ezután i is tovább folytatta a züllött éle- 

tet, összeállt Richard Wallal, akit gang- 
stertársai számüztek Amerikából. 
A tárgyalást vezető Devise elnök rész- 

letesen ismertette a züllött fiatalember 
sötét ifjuságát, majd elmondotta az es- 

küdteknek, hogy Davin milyen módszer- 
rel lopkodta az autókat és a női retikü- 
löket. Az autobuszmegallóknál szemelte 

ki csinos hölgyáldozatait. Udvariasan 
felsegitette őket az autobuszra, majd a 

kinálkozó pillanatban kikapta kezükből 

a retikült és eltünt a boulevard forgata- 
gában. 

- Azért öltem meg a gangstert, - 
vallotta a tárgyaláson Guy Davin - 
mert sürgette, hogy adjam át neki a ná- 
lam maradt néhányszáz frankot. Az au- 

tóban választanom kellett a gyilkosság 
és a pénz visszaadása között. Annál in- 

kább választottam a gyilkosságot, - 
folytatta cinikus hangon - mert ilyen- 

módon megszerezhettem Wall zsebéből a 
nála lévő 7000 frankot is. 

Számtalan tanut hallgattak ki a nagy 
pör tárgyalása során, köztük Davin és a 
meggyilkolt amerikai barátait, akik 

megdöbbentő részleteket mondtak el a 
gangster és a gyilkos bünös összjátéká- 
ról. Tanuvallomást tett a gyilkos fiatal 

felesége és anyja is. Megható volt a je- 
lenet, amikor az anya, akit a brutális fiu 

annyiszor bántott, könnyek közt védel- 
mezte gyermekét és igyekezett őt jó 
szinben feltüntetni az esküdtek előtt. 

Az esküdtszék a gyilkos fiatalembert 
életfogytig tartó kényszermunkára 
itélte. 

- Szilvester-est a Magyar Házban. A 

magyar ifjuság sziveszteri mulatsága az 

idén is a meglepetések sorozatával fog 

szolgálni. A rendezőség a termeket szen- 

zációsan feldiszitett bárhelyiséggé, részben 

pedig becsali csárdává alakitja át, ahol a 

Black White jazz, valamint cigányzenekar 

játszák a rumbát, tangót és a magyar nó- 

tákat. 

- Lemondott a német korelnök a man- 

dátumról. Berlinből jelentik, hogy Litz- 

mann tábornok a birodalmi gyülésnek 

nemzeti szocialista volt korelnöke, mandá- 

tumáról lemond. Litzmann kijelentette, 

hogy számára a képviselőség csak fárado- 

zással jár és különben is csak azért vállal- 

ta a mandátumot, nehogy a kommunista 

Zetkin Klára legyen ismét a korelnök. 

* Az idén is a Palaceban töltheti a 
legkellemesebb Szilvesztert. 

.. anafóriun düdletés 
sgyőgyintézet, 

már napi 18 P-ért 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

tesebb szanatoriumi ellátást tayult 

* Ursula Parrott: Evsfeleség: Az elvált 

asszony, a független nő regénye. Hogyan 

él, hogyan szeret és hogyan dolgozik a mai 

asszony. Az Athenaeum 68 leies diszvá- 

szonkötésü sorozatában. Egy-egy kötet 
3-400 oldal. Kapható minden könyvke- 

reskedésben, vagy ahol nincs, Lepagenál, 

Cluj. Kérje a 12 kötetes szenzációs sorozat 
jegyzélét 

* Szilveszterkor a Palaceban nagy 

táncverseny és a győztes pár egy ujévi 
malacot nyer. 

- A francia pénzügyminiszter nagy 
győzelme a kamarában. Párisból jelen- 

tik: A kamarában megkezdődött a nagy 
költségvetési vita a Paul-Boncour-kor- 

mány egyhavi ideiglenes költségvetési 
előirányzata fölött. Chéron pénzügy- 
miniszter időnként meglehetősen éles tá- 
madások központjában állott. A közép 

és a jobboldal erősen szorongatta a 
pénzügyminisztert abban a kérdésben, 
hogy mik a messzebbmenő pénzügyi ter- 

vei. Chéron nem volt hajlandó nyilatkoz- 
ni. Chéron első parlamenti szereplése kü- 

lönben teljes győzelemmel végződött. A 

kamara este negyednyolc órakor 524 
szavazattal 53 ellenében elfogadta az 
ideiglenes egyhavi költségvetési elő- 
irányzatot. 

Tüzifa 
Koksz 

Köszén 
Faszén 

Brikette 
és egyéb tüzelőanyagok legolcsóbban 

hő Stelner Sándor hetők 
tüzelőanyagkereskedésében, Józselv. * 
Hunyadi-ut 50 Teleton 10-12 

- Két halálos itélet erőszakos szere- 
lem miatt. Moszkvából jelentik: A tör- 
vényszék egy leányon elkövetett erő- 
szak miatt halálra itélt két kommunis- 
tát, egy kommunistát pedig tizévi fegy- 
házzal sujtott. Hat vádlottat felmentet- 
tek 

Szabászati tanfolyamok 
Január 1 és 15-iki kezdettel a romántai szabászati a akadémián 
Temesvár-Belváros, Dóm-tér 9. sz., I. en Népáruház felett). 

JA A MAGYAR OPTAÁNSK 

ni könyvnyomda és kiadóválla 

1932, DECEM 

FRANCIA PENZCSOPORT 

KET. Budapesti hiradások 
gyar optánsok és egy franci 

között tárgyalások folynak 

követeléseinek átvétele ügyében 

pénzcsoport hajlandó magához 

magyar optánsok követeléseit 

már most harminchárom száza 

folyósitani. Karácsonyi Jenő 

folytatott tárgyalásokat a 

csoporttal és a megegyezés má 

tént. A gróf valamennyi saját 

tánsköveteléseit a francia pé 

ruházta át. 

* A Palace-kávéházban 

Szilveszter este tánc lesz kitü 
- Szerencsés esés kétszáz mé 

gasságból. A tiroli Zillerthalban, 

du mellett, a Bichelalm felett eg 

donosának huszonnégyéves f 
kow Oszkár kétszáz méter 
ból lezuhant. A fiatalember vas 

takaróval boritott mezőre eseti 
dig olyan szerencsésen, hogy 
sértetlen maradt. 

- 78 leiért adunk garantált, hib 
prima Crepe de Chinet minden 

Dénes si Pollák nőidivatáruháza 
ros. Telefon 24. 

- Kézigránátot dobtak a biró I 

Szerencsről jelntik: Monok köz 

meretlen tettesek az ablakon á 

gránátot dobtak be Schutz Jó 
ségi biró lakásába. Az egyik g 

robbant. Szerencsére a lakásban 

tartózkodott, igy személyekben ká 

okozott, csupán a házat rongálta 

tettesek ismeretlenek. 

* Konyhaberendezési tárgya 
pacca evőeszköz és asztali a 
finom acéláru mélyen leszállitott 

kaphatók Scherter vaskeres 
ben, Temesvár, Belváros. 
- BEletunt festő. Budapestről 

Remecz Lajos 28 éves festőmüv 

a Mester-utca 69. sz. házban lakik, 
Erzsébet-hidon rákönyökölt a korl 
már éppen a vizbe akart ugrani, 

egy rendőrnek sikerült elkapnia. E 

a főkapitányságra, ahol azt han 

hogy képeit nem tudja eladni, nyo 

van és ezért akart meghalni. Minth 

gyilkossági tervéről lemondani ne! 

saját érdekében őrizetbe vették. 

Ha szerel 
néhány leiért 
jó könyveket o 

ugy lizessen 
elő a Déli Hiri 
amely esetben 
delkezésére áll 
nek a józse 
Hunyadi-ut 15. 
„CULTURA" ki 
kereskedés tel 
kölcsönkönyvt 

havonta 
csekély 25 leiért 
nem előfizeti 

sébe keről. 
kezzék ott 

és maponla 

válogathat. 
Me melassza el a kedvező 
melyet a Déli Miriap öeszes 

tölnek nyult 

MIRDESSE 
ADÉELI H



ég legközelebb nemzetközi 
őt szándékozik a békerevizió 

zót emelni. A párisi Le 

hleicher birodalmi kan- 
rnyezetéből származó forrás 
lenti, hogy Németország már 
b követelni fogja a versaillesi 

s területi rendelkezéseinek meg- 
tását. Schleicher és a birodalmi 
y azon a nézeten van, hogy ez a 
megérett a tárgyalásra és 

ilvánosság a lengyel korri- 

lől is annyira tájékozott, 
erre vonatkozólag a nem- 

tözi tárgyalások megkezd- 
hetők. 

ogy amennyiben a leszerelési 

án Franciaországon kivül más 

en külön értesités helyett.) 
parlamenti választók névjegy- 

parlamenti választói névjegyzék 
sa - mint minden esztendőben 
van folyamatban. A törvény ér- 
mindazokat, akiket a törvény 
en a parlamenti választójog 
s igy a kiszolgált katonákat is, 
v decemberében veszik föl a vá- 

évjegyzékbe, amennyiben abból 
imaradtak. A jegyzék kiigazitá- 

az esztendőben még csak há- 
an és ezt az időt senkinek nem 

lmulasztania, 

1 jövő évi választói jegyzékbe. 
bizonyos benne, hogy a neve a 
pen szerepel-e, az győződjék meg 
ha esetleg kimaradt volna, kérje 

A fölvétel a községekben a 
vatalban, Temesvárott a vá- 

első emeletén a 24. számu szo- 

í rhető. 

veszterkor a Palace-kávéházban 

ezdete este tizenegy órakor. 
látusi diákok orvosi bizonyit- 
znak bemutatni. A közoktatás- 

ter rendeletet adott ki, amely 

a diákok, akik internátusok- 

ötelesek a karácsonyi szünet 

tus igazgatóságánál jelent- 

alkalommal orvosi bizonyit- 

mutatni, hogy sem ők, sem 

tagjaik nem szenvednek fer- 

ségben. Ezzel a betegségek elter- 

rják megakadályozni. Azokat a 

k be, nem lehet az iskolai inter- 

felvenni. 

mumnnnunnktlvatmakokatt AAA 

Részvénytársaság 
fimisoara 

Iváros, Pályaudvar- ut 28. (Zöld- 
sarok). Telefon: 18 01. 

mbált zsákokban 
arantált sulyban szállit: 

KOKSZOT, BERIKETTET. 
ya Lupényi kőszé 

akata versenyen Avul álll! 
MAMAAATAATAATA E KEAAAAATATAAATAA 
rmátus önképzőköri óra. A te- 
eformátus ifjusági egylet ma, 

nyolc órakor tartja 
óráját a következő mü- 

ekszám, ima, Langer Zsóka 

óth zeltar felolvasása, Pet- 
szabolcska László 

agyetat megbe- 

fölvetnék a biztonság kérdé- 

aki még nincsen 

áráma játszódott le. 

tüket délután fedezte fel a csősz. 

sét, más meglepetésekkel is szolgál a 

világnak. Hogy ezek a meglepetések mi- 
lyen természetüek, erről egyelőre nin- 
csen szó. 

A békerevizió ügye különben egyre 
gyakrabban szóba kerül francia földön 

is. Basch Viktor, az emberi jogok vé- 

delmére alakult liga francia tagozatának 
elnöke, Párisban nagyszabásu előadást 
tartott a békerevizióról. Hangsulyozta, 
hogy a győző államoknak Németország- 
gal szemben a Népszövetség megalaku- 
lása után 

két módozata volt és pedig az, 
hogy vagy megtagadják Né- 
metország felvételét a Népszö- 
vetségbe, vagy pedig fölveszik. 

Amennyiben a fölvétel mellett döntöt- 

tek, számolniok kell azzal, hogy meg- 

szüntetik E pékeszerz désekhek mind 

DEVIZAKORLATOZÁS OLASZOR- 

sSZAGGAL SZEMBEN IS. Pénzügyi kö- 
rökben ugy tudják, hogy Romania leg- 
közelebb a devizakorlátozásokat Olasz- 
országgal szemben is életbelépteti. Esze- 
rint tehát az Olaszországgal való import 
és export révén létrejövő pénzügyletek 
csak a kompenzációs pénztár által lesz- 
nek lebonyolithatók. A legközelebbi na- 
pokban a Nemzeti Bank már kiadja erre 

vonatkozó rendeleteit. 

2 Ha jól akar mulatni, töltse a Szil- 

vesztert a Palace-kávéházban és bárban. 
- Készül az uj büntetőtörvény. Po- 

poviciMihály igazságügyminiszter el- 
készitette az uj büntetőtörvénykönyv 
javaslatát. Az uj büntetőtörvénykönyv- 
be számos intézkedést vett föl a jelenleg 
Románia területén még érvényben levő 
különböző büntetőtörvénykönyvekből, 
azok nagy részét modernizálta, végül 

számos uj irányelvet fektetett le javas- 

latában. Különösen érdekesek az uj bün- 

tetőtörvénykönyvnek a sagtójozi felelős- 

ségről szóló részei. 

Ne hanyagolja el a szemeit! 

szemüvegek nagy választákban 

TEJNOR FERENC és Tsa 
optikai üzletében 

Temesvár II, Korsuttét 1. Tel. 5-61 

Felemelik a hajózási tehertarifát. 

A bukaresti és budapesti hajózási válla- 

latok között megegyezés jött létre, 

amelynek értelmében a teherszállitási 

dijtételeket harmincöt szásalékkal fel- 

emelik. Ez az elhatározás bizonyára kel- 

lemetlen módon fogja érinteni a kereske- 

dőket és általuk a fogyasztókat is. 

- Kettős szerelmi dráma a présház- 

ban. A Székesfehérvár közelében levő 

Moh a községben véres kettős szerelmi 

Molnár János 

huszonhárom esztendős legény szerel- 

mes volt a tizenkilenc esztendős Mar- 

ton Erzsébet nevü leányba, aki viszont 

szerette. A fiatalok azonban nem lehet- 

tek egymáséi, mert a legény szülei elle- 

nezték, hogy a fiu szegény leányt ve- 

gyen feleségül. A szerelmesek erre ha- 

lálra szánták magukat és sötét tervüket 

tegnap végre is hajtották. Kimentek 

Molnárék szőlőjébe és ott a présházban 

a fiu vadászfegyverrel a leány szivébe 

lőtt, azután önmagával végzett. Holttes- 

egpeig bang a ceviziécót: 

rságmik a Népszüvetségbe való felvétele a let- 
a hékeszerzűúések korrekturája mellett 

azon rendelkezéseit, amelyek Németor- 

szágot a többi tagállammal szemben hát- 
rányos helyzetbe helyezik. Basch véle- 

ménye szerint Németországnak a Nép- 
szövetségbe való felvétele a legerősebb 
érv a békeszerződések korrekturája 
mellett. Nem arról van szó, hogy a béke- 
szerződéseket ujból fogalmazzák meg, 
hanem arról, hogy azokból mindent tö- 
röljenek, ami a Népszövetség tagjainak 
jogegyenlőségi elvével ellentétben áll. 
Előadásában végül hangoztatta, hogy 
Németországnak meg kell adni a gyar- 
mati mandátumot egykori gyarmatai fö- 
lött és hogy 

Ausztriát nem szabad megaka- 
dályozni abban, ha esetleg a 
Németországhoz való csatlako- 

zás mellett kiván dönteni. 

- Bethlen István gróf fontos ügyben 
Rómába utazott. Egyes budapesti lapok 
szerint Bethlen István gróf volt ma- 

gyar miniszterelnök tegnap reggel Ró- 

mába utazott, ahol fontos tárgyalásokat 
fog folytatni. Bethlen gróf elutazása 
előtt audiencián volt Horthy Miklós 

kormányzónál és megbeszélést folyta- 

tott G ö mb ös Gyula miniszterelnökkel 
is. Bethlen István gróf környezetéből 
ezt a hirt nem erősitik meg. 

- A vidéki nyugdijak kifizetése csak 

lassan halad előre. A temesvári nyugdija- 
sok megkapták a decemberi járandóságai- 
kat, mig a vidéken eddig Buziáson, 

Lippán és Nagyszentmiklóson 
fizették ki a nyugdijasoknak a decemberi 

nyugdijakat. A pénzügyigazgatóságon re- 

mélik, hogy a következő napokban a többi 

vidéki nyugdijasoknak is kiutalhatják de- 

cemberi illetményeiket. 

- Éjjeli őr sulyos balesete. A TMTE 
sportpályával szemben levő Szapik- 
féle fatelepen tegnap este sulyosabb sze- 
rencsétlenség történt. Kő v á g ó Károly 

negyvenkilenc éves éjjeli őr, aki a fate- 
lepen lakik, tegnap este nyolc óra után 

kezdte a szolgálatot, vadászfegyverrel a 

vállán. Ellenőrző körutja során a fegy- 
ver leesett a válláról és a földre esett. 
Az ütés következtében a fegyver elsült 
és a sörétek az éjjeli őr alsótestébe ha- 
toltak. A mentők a kórházba szállitot- 

ták. 

* Szilveszter estére rezerváltasson 
asztalt a Palace-bárban és kávéházban. 
Mérsékelt árak. 

- Románia leszerelési tervezete. Bu- 

karesti jelentés szerint a kormány leg- 
közelebb diplomatákból, politikusokból 
és magasrangu katonatisztekből álló bi- 
zottságot alakit a leszerelés kérdésének 
tárgyalására. Ez a bizottság elkésziti 
majd azt a leszerelési tervezetet is, ame- 
lyet Románia a leszerelési konfereneia 
elé terjeszt. 

* Frank Arnau: Halálra itélem! Az 
akasztófa árnyékában derül ki, hogy 
„Justizmord" történt. Izgató bünügyi 
regény. Vádirat a halálbüntetés ellen. 

Az Athenaeum 68 leies vászonkötésü so- 
rozatában. Egy-egy kötet 3-400 oldal. 

Kapható minden könyvkereskedésben, 
vagy ahol nincs, Lepagenál Kolozs- 
vár. Kérje a 12 kötetes szenzációs soro- 

lzat jegyzékét. 

nyolországi Cordova közelében egy teher- 

5. OLDAL 

MHa sokat akar nevetni, 
ukvetlen nézze meg! 

Közkivánaira ma és holnap, 

csütörtök és pénteken 

ujból fut 

a legkitünőbb és legkacagtatóbb 
00 százalékos német zenés 

vigjáték 

Mivesziaszerelmet 
komolyan? 
lenny Jugo 
Max Hansen 
Otto Wallburs 

Schönbrunni 
álom 

brilliáns bécsi operett, gazdag 
ujévi kiegészitő müsorral. 

AZ OLASZ ELHIDEGÜLES OKA. 

Serutator az Adeverul tegnapi számá- 

ban cikket közöl arról, hogy miért támad- 

tak nehézségek a január 20-án lejáró 

olasz-román barátsági szerződés meguji- 

tása körül. A sok ok közül, amelyet szóvá 

tettek, egyetlen egy sem fedi a valóságot. 

Szerinte az olasz elhidegülés egyedüli oka 

az, hogy az olaszok Titulescu külügymi- 
nisztertől a belgrádi kisántánt konferenciz 

előtt igéretet kértek arra vonatkozólag, 

hogy egy olasz-jugoszláv konfliktus esetén 

Románia semleges marad. Miután erre vo- 

natkozólag nem kaptak kielégitő választ, 

megkezdődött Olaszország tartózkodó ál- 

láspontja. 

* Szilveszterkor éjtél után ajándék- 
meglepetések a vendégek részére a Pa- 

lace-kávéházban. 

- Sorozatos vasuti balesetek. A spa- 

vonat, amely harminckét kocsiból állott, 

kisiklott. A szerencsétlenségnek öt halottj 

és hat sulyos sebesültje van, akik vala- 

mennyien vasutasok. Ezen a héten ez már 

a negyedik sulyos vasuti szerencsétlens 

Spanyolországban. 

1DŐőJARAÁS. A meteorológiai intézet 
lenti: Az időjárásban változásra nincs 

kilátás. Temesvárott tegnap is tovább tai 

tott a tizenkét nap óta a napot eltaka 
erős borulás. A hőmérséklet ismét a 
fok körül volt. 

TERRASIT MUVAKOLA 
Szintartó 

lavitást nem igényel 
Nemes effektusát más anyag nem pó 

Bánáti képvis ő: 

Mi. REITER siMo 
Timisoara, Künlter 
Teleton 2- 



tteszi az embert! 
iró uj regénye bizonyára kellemes megle- 

6. OLDAL 

Vidrighin lesz ismét a vasuti vezér- 
igazgató. Bukaresti jelentés szerint a kor- 

mány eltekintett attól, hogy az állam- 

vasutak vezetését ideiglenesen Mereuta 

helyettes vezérigazgatóra bizza, hanem ezt 

az állást Jonescu Mihály jelenlegi ve- 

zérigazgatónak e héten való felmentésével 

véglegesen betölti. Két komoly jelölt van 

és pedig Camarasescu volt államtit- 

kár és Vidrighin Sztán volt vezérigaz- 

gató. Camarasescu hir szerint nem hajlan- 

dó a vezérigazgatóságot vállalni és igy 

Vidrighin kinevezése e hétre várható. 

Vidrighin ebben az esetben lemondana te- 

mesmegyei szenátori mandátumáról. 

* A FPalace-kávéházban Szilveszter éj- 
jelén farsangi fánk és minden huszadik- 
ban nyereménytárgy. 

- Amikor a cigányok mulatnak. A 

gyárvárosi Amerika vendéglőben, amely- 
nek Bentu Pál a tulajdonosa, az el- 
mut éjszaka több cigány mulatozott. 
Amikor fizetésre került a sor, a cigá- 
nyok szóváltásba keveredtek a tulajdo- 
nossal. A veszekedés hevében Adám 

Demeter cigány egy vasruddal bántal- 
mazta a vendéglőst, akit könnyebb sérü- 
lésekkel a mentők kórházba szállitottak. 

- Tiltott mütét áldozata. Sándorháza 

községben Grav Ferenc gazda negy- 

venhárom éves felesége, született Ni- 

cola Katalin, rövid szenvedés után 

meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapi- 
totta, hogy az asszony halálát tiltott 

mütét okozta. A temesvári ügyészség 
megadta a temetési engedélyt, de utasi- 

totta a csendőrséget, hogy inditsa meg 
az ügyben a nyomozást. 

200 lei 
gyönyörüen berendezett szoba és teljes 
pensió, napi háromszori étkezéssel a 

Budapesten VI., Vilmos császár-ut 7. sz. 
alatt, - mely összeg szerkesztőségünk- 

ben előre lefizethető. , 

Társas utazásoknál a fenti napi 
árból 10 százalékos kedvezményi! 

Villamos, földalatti és autobusz meg- 
állóhely a lőváros központjában 

Mideg-melegviz, telefen, 
:-: központi fütés! :-: 

- Meghiusult betörés. Somogyi 
Károly gyáros bejelentette a rendőrsé- 
gen, hogy az elmult éjszaka ismeretlen 
tettesek behatoltak a józsefvárosi Bega- 
jobbsoron levő lakásának fürdőszobájá- 
ba, ahol azonban semmi értékes tárgyat 
nem találtak és ezért üres kézzel távoz- 
tak. A rendőrség meginditotta a nyomo- 
zást. 
- Szomory Dezső: Gyuri. Szomory 

Dezső az igazi müvész szuverenitásával 

sohasem vesz át kész műfajt, kész nyelvet, 

kész világszemléletet, maga alkotja meg 

mindegyiket a maga számára. A Gyuri is 

egészen külön világ: emlékirat egy messze 

ifjuságról, amely még sem a mult sirjában 

porlad, hanem a tegnapban, sőt a legfor- 

róbb mában áll. Azaz: mindaz, ami a külső 

világ ábrázolása, kapcsolódhatik régi em- 

lékekhez és egészen mai megfigyelésekhez, 

- de mindaz, ami a belső világhoz tarto- 
zik, örök és változhatatlan. Szomory nagy 

és megrázó lelki élményeket, igazságukban 
lenyügöző emberi látomásokat öltöztet hol. 
régies kosztümbe, hol legujabb divatu ru- 

hába. Az elv, amit hirdet: nem a ruha 

Hanem a lélek. A nagy 

petése lesz az igazi magyai irodalom ba- 

rátainak. A Gyuri az Athenaeum népszerü 

és közkedvelt 68 leies könyvsorozatának 
tizedik köteteként jelent meg s minden 

nyvkereskedésben kapható, vagy ahol 
nincsen, Lepagenál, Kolozsvár. Kérje a 

remek sorozat prospektusát. 

fzinház 
jMa este bucswzik a kolozsváci tázsulat 

és szomhaton kezdi meg előadásait 
Szendeei 

IÍrja hadnagy cimü pompás vigjáték- 
ban bucsuzik ma este a kolozsvári ma- 

gyar társulat, amely tegnap nagy siker 
közepette mutatta be Meller Rózsi szen- 
zációs hatásu ujdonságát. Szendrei 
Mihály igazgató ujonnan szervezett tár- 

sulatával szombaton este nyolc órakor a 

Fizessen nagysád cimü operettujdonság- 

gal kezdi meg temesvári vendégjátékát. 
Az uj társulat a legnagyobb felkészült- 
séggel és szorgalommal készül a temes- 

vári szezonra, amelytől sokat várhat a 
közönség is. A Fizessen nagysád ope- 

rettujdonság a megnyitó előadáson ki- 
vül ujév napján este is szinre kerül. Az 
operett főszerepeit Erényi Böske, Papp 

együtiese 
Ella, Apáthy Kató, Mészáros Béla, 
Deésy Jenő, Balázs István, ifj. Szendrei 
Misi és Kun játszák. 
Külön szenzációt igér a Szilveszterest, 

amelynek müsora felülmulja az összes 

eddigi szilveszteri kabarékat. A közön- 
ség felejthetetlenül kellemes szórakozás- 

sal tér át az ujesztendőbe és minden ba- 
ját elfelejti, mert még annyi tréfát, tán- 

tak fel kabaréban, mint amennyit Deégy 

Jenő, a kabaré mestere, ebbe a szilvesz- 
teri kabaréba beállitott. Mindenki, aki 

jól akar szórakozni, jegyet vált a szin- 
ház szilveszteri kabaréjához. Jegyeket 
már árusit a szinházi pénztár. 

Botrányba fulladt bécsi bemutató. A 

bécsi Theater an der Josefstadt Sass- 

mann Hans Steuerakt 17/3/24/1 cimü 

szatiráját most mutatta be. A bemutatón 

diszes közönség jelent meg és az első két 

felvonás alatt láthatólag jól mulatott. A 

harmadik és negyedik felvonásban azonban 

gyakori közbeszólásokkal szakitották félbe 

az előadást, végül az ötödik felvonás után 

kitört a botrány. A szinészek és a szerző 

megjelentek a függöny előtt, ahol a közön- 

ség egyik része ünnepelte őket, másik ré- 

sze pedig hangosan tüntetett ellenük. A 

földszint első soraiban egy estélyiruhás ur 
hosszabb beszédben méltatlankodott a da- 

rab ellen. A vita az előcsarnokban folyta- 

tódott a ruhatárak körül is. A világositó 
oldotta meg végül a gordiusi csomót, mert 

eloltotta a villanyt. A vitatkozó közönség 

sötétben maradva, kénytelen volt távozni. 

Müsor: 

Csütörtök este fél 9 órakor: 

nagy. (Bucsuelőadás). 

Írja had- 

Szendrei társulatának müsora: 

Szombaton este 8 órakor: Fizessen nagy- 

sád. 
Szombaton éjjel 11 órakor: 

veszteri kabará. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Nagy ma- 

tiné a szüveszteresti müsor megismétlésé- 

vel. 

Vasárnap délután 4 órakor: Nótáskapi- 

tány (Balázs Istvánnal a cimszerepben). 
Vasárnap este fél 9 órakor: 

nagysád. 

Nagy szil- 

? A Palace-kávéházban és bárban éj- 
fél után bableves és káposztaleves Szil- 
veszterkor. 

- Adomány. P. H. olvasónk a Kunz- 

telepi szegények javára a Déli Hirlap ki- 

adóhivatalában százötven leit adományo- 

zott. A pénzt rendeltetési helyére juttat- 

juk. 

tsütörtök, néntek, szombaton 
olcsó vaj és sajtnapot rendezünk. 
La teavaj negyedkilónként 16 lei. 
Raktáron valódi svájci ementálisajt 

ALFA-sajtház 
Bonnáz-utca 14 Telefon 10-98 

- A polgári lakosság nemzetvédelmi 
munkája. A parlamenti szünet után a 
kamara és a szenátus több katonai jelle- 
gü javaslattal foglalkozik. Samsono- 

vici honvédelmi miniszter elkészitette 

a nagyvezérkar reorganizálásáról, a ten- 

gerészet átszervezéséről, a katonai okta- 

tás reformjáról és a polgári lakosság- 
nak a nemzetvédelmi munkába való be- 
vonásáról szóló javaslatait. Ez a javas- 
lat bizonyos nemzetvédelmi munkákban 
együttmüködést teremt a katonaság és 
a polgárság között. 

-A robbanástól megmenekült - a 

széngáz megölte. Ploestiben az Orion 
petroleumfinomitó telepen robbanás 
történt, amelynek következtében Dinu 
János munkás azonnal meghalt, Zaha- 
ria János pedig sulyos sérüléseket 
szenvedett. Zahariát kórházba szállitot- 
ták, ahol sebeit bekötözték, majd haza- 
bocsátották. Zaharia János hazatérve 
befütött a kályhájába és azután ágyba 
feküdt. Almában széngáz tódult ki a 
rosszul bezárt vályhából és a munkást 
megölte. 

..... 

- Jubilál az orosz titkos rendőrség. Az 

orosz politikai titkos rendőrség, a GPU 

fényes ünnepség keretében ünnepelte meg 

fennállásának tizenötödik évfordulóját. 
Stalin ebből az alkalomból az orosz la- 

pokban vezércikkeket jelentetett meg, 

amelyekben a GPU szervezetet a proleta- 

riátus feltüzött szuronyának mondja. 

Azonkivül elrendelte, hogy több gyár- 
vállalatot és bányaüzemet a GPU-ról ne- 

vezzenek el. 

* Szilveszterkor minden üveg borhoz 
ingyen szódaviz a Falace-kávéházban. 
Tánc reggelig. 
- Temesvár járványos betegségei. A 

városi főorvosi hivatal kimutatása szerint 
Temesvárott jelenleg a következő járvá- 

nyos betegségek vannak: vörheny tizen- 

négy, hastifusz négy és diftéria két eset. 

- Magyar Népnaptár ugy temesvári, 
mint vidéki elárusitóknál 20 leijért kapható. 

Tóth Sándor politikai, kritikai és közgaz- 

dasági lapjának, az Ellenőrnek uj száma a 

megszokott nivós tartalommal és elegáns 

kiállitásban. Az uj szám tartalmából ki- 

emeljük: Tóth Sándor: Ebéd a kastélyban, 

Janovics és Kádár, Régi ismerősök, akik 

lassanként elmennek, Feljelenteni c. cikkeit. 

Tamásy György: Kell-e székely autonómia 
cimen irt cikket. 
talan: Szabó Dezső villát épittet Csikszere- 

dában c. cikke. A lap közli Bocsánczy 
László vezérigazgató nyilatkozatát és köz- 

gazdasági részének kiemelkedő része az, 

amely a Transsylvania bank uj kényszer- 

egyezségi kérésével foglalkozik. Nagy ér- 
deklődésre számithat: 

szemetszurnak - közlemény is. 

számnak ugy politikai, mint közgazdasági 

és szinházi cikkei egyaránt érdekesek. 

Több, mint husz eredeti cikket és riportot 

talál az olvasó ebben a számban. Áz El- 

lenőr kapható az egész erszárban ahol 

ujságot árulnak. 

cot, mókát és atrakciókat nem halmoz- 

Fizessen 

- Az Ellenőr uj száma. Most jelent meg 

Érdekes irás Feley Ber- 

Uj autók, amelyek 

Ennek a 
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Ez a három jel már 
a köztudatba. 

Tn hu 0l 

ad al nagyon jó 
elsőrangu ellátással. 

A vendég minden kén 
megtalálja. 

Délután és este tánc. 

A bárban intim hangu 
esték. 

* Nagy konfetti és szerpe 
Szilveszterkor a Palaceban. 

temesvári penzügyigazgatóságy 

dött, mint ismeretes, a pénz 

ter a regáti Dambovita 
helyezte. Alig tartózkodott ott 
leanu ellenőr néhány hétig, i med 

szahelyezték Temesvárra. Most 
ügyminiszter ujabb rendelett 
Dambovitára rendelte szolgála i 

A ping-pongverseny eredmé 
Kadima sportegylet ping-pong / 
az elmult éjszaka ért véget. Az ( A 
nyek a következők: férfiegyes:s 
(Törekvés), 2. Ungár György( 

3. Szántó (Hakoah, Arad). 

1. Steiner-Goldstein (NAC), 
Volkmann (TAC), 8. Grünv 
(Törekvés, Nagyvárad). II. 0 

Ungár György (Kadima). A 
ken az aradi és nagyváradi v 

sportszerütlenül viselkedtek 

A lesszebb ajá 
gyermekeknek ujé 

egy jó könyv 
Előtizetőink és olvasóink 

könyveket kaphatják önköltség 
Andersen meséi (kötve) - 

Hauff meséi (kötve) - - 
Gárdonyi: Nagyapó tréfái 
Világláró Péter kalandjal- 
A kis ezermester - - - 

Pajkos Peti ujabb huncutkodi 

Huckleberry Finn kalandjai 
A kis lord -- - - - 
Tamás bátya kunyhója - 
Amit a Szél urfi mesél - - 

és még sok más ilfjusági kön 
déki előftizetőinknek postán ki 
poró hozzászámitásával. 



45: Gramofonzene. 6: Ro- 

ene. 7: Zenekari hangver- 
odunov cimü opera elő- 

est. 10.15.: 

tepat orosz balalajkazeneka- 

rsenye. 3.45: Hirek. 5: Men- 

, városokban. Révész Béla 
5: Hirek. ő: Gazdasági elő- 

Cigányzenekari hangverseny. 

edalárdák hangversenye. 8.30: 
á ynője cimü opera előadásának 

az operából. Utána hirek, majd 

Bécs. 12.30: Zenekari hangver- 

Gramofonzene. 4.55: Délutáni 

6.5: Szórakoztató zene. 8.40: 

s jazz-band. 9.35: Kamarazene. 

ofonzene. Belgrád. 12: Gramo- 

: A rádiózenekar hangversenye. 

: Könnyü zene. 8.30: Gramo- 

: Operaelőadás. Prága. 8.35: 
ó zene. 9: Karének. 11.15: Ze- 

s ma. 8.10: Gramo- 
u 9.15: Gramofonzene. 9.45: Egy- 

Stockholm. 7: Gramofonzene. 
hangverseny. 11: Szórakoztató 

sburg. 9.45: Gramofonzene. 10: 

gverseny. 11: Operaelőadás. 

Könnyü zene. 9: A rádiózenekar 

nye. 11.15: Tanczene. 12: Tánc- 

0 december 30. Bukarest. 1: Gra- 

Me. 2: Gramofonzene. 6: Katona- 

hangversenye. : Szórakoztató ze- 

Gramofonzene, 9: A rádiózenekar 

nye. 10: Szórakoztató hangver- 

hdapest. 10.15: Zenekari hangver- 

egváry Erzsébet (ének), Faragó 

zongora) 

(Utánnyomás tilos.) 

32. folytatás. 

te tréfa számukra az egész. 

onyrendüek fütyülnek, ká- 

viháncolnak, az előkelősé- 

ttet táncolnak, filozofálnak, 

eskednek utolsó órájuk 

s beszélnek szerte-széjjel, 

özelebbi napokban bebörtön- 

antont. A törvényszéken azt 

nyolc nap mulva várjuk a 

le letartóztatták Dantont. 

kivégeztük Euzebius sSchnei- 

strassburgi forradalmi tör- 

zvádlóját. 

Tü mákvirág volt ez a kiugrott 

Hlzászon végig vonult a guil- 

hol mindenütt erőszakosko- 

ép fiatal, lánnyal birni 

t melyet csak ugy tehet- 

a meg akart nősülni. ő erre 

dett barátjának, hogy fel- 

házikvintettjének hangversenye. 3.45: Hi- 

mofonzene. 6.30: Móra Ferenc felolvasi 

7: Szalonzenekar hangyersenye. 

Gramofonzene. 

szitéséről, a költségvetésnek az 1938. év 

és Kovács Antal (he- 

hajtatta számára a környék összes csi- 

küldje el azonnal lányát hozzá e célból. 

végig Strassburg utcáján legujabb s sze 

Danton a forradalmi törvényszék előtt. 

nem menekül. Eppen eleget tár- 

zt, hor ő is megneszelhette 

és erőszakot tett förtelme; 
á itsák. 

zülők, ha kiszolgáltatták őt 

gedü) közremüködésével 1.85: A rádió 

rek. 4.30: A rádió diákfélórája. 5: Gre 

8.15.: 
Petőfi legenda. Balassa Imre felolvasása. 
8.45: Cigányzenekari hangverseny. 10: A 

rádió külügyi negyedórája. 10.15: Másfél- 

óra könnyü zene. Utána szalonzenekari 

hangverseny Szántó Gyula énekszámaival. 
Bécs. 12.30: Zenekari hangverseny. 1.40: 

Gramofonzene. 5.45: Szórakoztató zene, 

8.40: A Bajadér cimü operett előadása. 

11.15: Fuvószenekar Londonból. Belgrád. 

12: A rádiózenekar hangversenye. 1.5: l 
czasze z 

Gramofonzene. 4.30: Gramofonzene. 5.: 

Népdalok. 8: Gramofonzene. 9: Cselló- 

szonáta. 10: Hangjáték. 10.20: Zongora- 

hangverseny. 11: Szórakoztató zene. Mi- 
lánó. 8: Könnyü zene. 9.40: Szimfónikus 
hangverseny. Prága. 8.25: Jazz-négyes 

hangversenye. 9.5 : Karácsonyi dalok. 9.30: 

A cseh filharmonikusok hangversenye. 
Róma. 9.45.: Szimfónikus hangverseny. 
Stockholm. 7.15.: Gramofonzene. 9.45: 

Szólisták hangversenye. 11: Orgonahang- 

verseny, Strassburg. 9.45: Gramofonzene. 

10: A rádiózenekar hangversenye. 10.50.: 

Daljáték. Varsó. 7: Tánczene. 9.15: Szim- 

fónikus hangverseny. 12: Tánczene. 

Közgazdaság 
Január elsején életbelépnek a pénz- 

ügyi gazdálkodást megváltoztató 
törvények 

A hivatalos lap tegnapi száma közli a 
kivételes pénzügyi intézkedések kiegé- 

első három hónapjára az 1932. évi költ- 
ségvetés alapján való megállapitásáról, 

a költségvetési évnek április elsején való 
kezdéséről, az egyes adónemek megvál- 
toztatásáról, az államszámviteli és 
könyvviteli törvény egynémely rendelke- 

zésének módositásáról, végül a fokozot- 

tabb adókivetés és adóbehajtás ellenőr- 
zéséről szóló törvényeket. Ezek az igy 
kihirdetett törvények január elsején 
már életbe is lépnek. A pénzügyminisz- 
terium kodifikáló osztálya elkészitette 
ezeknek a törvényeknek a végrehajtási 
utasitásait és azokat megfelelő magya- 
rázatokkal ellátva megküldötte az ösz- 

szes pénzügyigazgatóságoknak. 

Az állatkiviteli szindikátus kormány- 

biztosa,. Csizmás Jánost a miniszterta- 
nács a temesvári állatkiviteli szindikátus 

kormánybiztosának nevezte ki Popovici 

V. helyébe, mig Aradra Trailescu Já- 

nos került kormánybiztos gyanánt ugyan- 

azen iptésménybez 

nos lányait. A szép tett megkoronázásá- 

ra gyüjtést rendeztetett a vérpad árnyé- 

kában az erőszakkal egybeadott uj pár 

számára. 
Midőn gztán ő is kedvet kapott meg- 

nősülni, éjszaka három órakor küldetett 

el egy gazdag vidéki polgárhoz, hogy 

A szerenesétlen apa nem tudott ellen 

kezni. 

Következő nap hatfogatu kocsin vitte 

retőjét. 

Ellenben ugyanekkor váratlanul meg- 

érkezett a félelmetes Saint Just népbiz- 

tos is, aki azonnal végzett ezzel a söpre- 

dékkel Először kiállittatta közszemlére a 

saját guillotinejára Schneidert, azután 

gyors kocsin Párisba vitette, hol alig né- 

hány órai kihaligatás után az én kezem- 

re adták. 

Ez a nagy pör olyan érdeklődést kel- 

tett Párisban, hogy még magam is min- 

dennap jelen voltam a tárgyaláson. Ev- 

vel a pörrel kezdődik a forradalom leg- 

érdekesebb időszaka. 

Eddig csak azokra sujtott le a forra- 

dalom, akiket ellenségeinek tekintett, 

most azonban már önmaga ellen fordult.
 

Danton elfogatása volt az első tünet. 

Vannak egyesek, akik azt mondják, 

hogy Robespierre teljesen távol állott 

attól, hogy egykori barátja ellen ellensé- 

ges lépéseket tegyen. Mindenesetre való, 

hogy csak elkeseredett viták és szócsa- 

ták után járult hozzá nagynehezen, 

hogy Dantont elfogják és biróság elé 

Danton és Camill Desmoulins tulaj- 

donképen a vérengzéseknek akartak vé- 

get vetni. Mély undort keltett bennük a 

vérpad szüntelen munkája. A forradalmi 

vezetőségnek tehát az volt az első dolga, 

hogy ezt a aket embert igyekezzék lehe- 

FELFüGGESZTIK A JANUARBAN 

ESEDÉKES RESZLETET. Párisi jelentés 

szerint Tutuc tanár és Zauceanu 
meghatal tt ter tárgyalásai Ro- 

mánia külföldi hitelezőivel eredménnyel 

járnak máris. Megállapodtak arra nézve, 

hogy az 1988. jnváriaban esedékes fize- 

tetlenné tenni. Ami Robespierre ke- 

gyetlenségét illeti, az kevésbbé volt ösz- 

mint inkább politikai szükséges- 

ség részére. Éles elméjével ugyanis át- 

látta hogy az igazi maradandó népsze- 

rüség majd annak jut osztályrészül, aki 

végsőnek szereli le a vérpad rettenetes 

munkáját. Ezt a nagy megváltó szerepet 

óhajtotta ő magának biztositani, ezért 

türte el, hogy Dantont halálra itéljék. 
Danton minden ellenkezés nélkül fo- 

gadta elfogatását. Nyugodtan távozott a 
katonai eszkorttal. Desmoulins Camill 

ellenben kitárta szobája ablakait és ugy 

kiáltozott segitségért a zsarnokság el- 
len. Midőn azonban látta, hogy senki 
sem mozdul, hogy segitségére siessen, 

átölelte feleségét, megcsókolta bölcső- 

ben szendergő kis fiát és csak arra kér- 

te még az őt elfogó különitmény pa- 

rancsnokát, hogy néhány könyvet vihes- 

sen magával. 
Az imént még oly hatalmas emberek 

elfogatása nem csekély izgalmat keltett 

a börtön lakói között. 
Danton közönyösen válaszolt a kérdé 

sekre. 
-Ha az ember valami estobaságot 

vitt véghez, ugy el kell viselni a követ- 

kezményeket és a legokosabb amit tehe- 

tünk, ha jó arcot vágunk hozzá és neve- 

tünk, bármi is ér bennünket. 

Egy másik azt kérdezte tőle, hogyan 

hagyhatta magát Robespierre részéről 
ily könnyen tőrbe ejtetni Danton csak 

ennyit válaszolt: 
Nem hinném, hogy a gazember oly 
könnyeden lebirna engem, egyébként 

szivesebben vagyok ivégzetb mint ön- 
kéntes hóhér. 

Közben akadt a konventben Danton- 
nak egy Legendre nevü hüséges barátja 

tési kötelezettséget 1933. március 16-ig 

felfüggesztik. A felfüggesztés ideje alatt a 
tárgyalások a végleges megállapodás érde- 

kében tovább folynak. 
Érdemleges tárgyalások a Népszöv etség 

pénzügyi bizottságával. Lugojeanu ke 

reskedelmi és iparügyi miniszter, aki a 

mult héten Genfben folytatott tárgyaláso- 

kat, karácsony előtt Párisba utazott, majd 
Londonba ment. Londonban tárgyalt Si:n 

Ottó Niemeyerrel, az Angol Bank 
kormányzójával és tegnap visszatért Pá- 

risba Lugojeanu tegnap telefonon beszélt 

Madgearu pénzügyminiszterrel, akit 
tájékoztatott eddigi tárgyalásainak ered- 

ményéről. Lugojeanu, akinek előzetes tár- 

gyalásai ezzel véget értek, valószinüleg 

két napra hazatér, hogy a kormánnyal 

egyes kérdések részletei felől tanácskozzék. 

Azután visszatér Genfbe, ahol január első 

napjaiban megkezdődnek a Népszövetség 

pénzügyi bizottságával az érdemleges tár 

gyalások. 
A temasvári gabonapiac irányzata teg 

nap élénk volt. Az árak kissé emelkedtek: 

620-625, ujbuza minőség szerint 

580-600, ujtengeri 140-150, árpa 260- 

270, nozs 450-460, zab 240, lóhere 1800, 

lucerna 2400-2600, napraforgómag 300, 

bab 300, burgonya 180 lei száz kilónként a 

bánsági feladóállomásról. 

A hivatalos valutaárfolyamok. A Nem- 

zeti Bank temesvári fiókjának hivatalos 

valútaárfolyamai (az első szám a vételt, a 

második pedig az eladást jelenti): dollár 

167.95 (168.45), svájci frank 32.40 (32.60), 

angol font 530 (540), francia frank 658 

(659)4 lira 852 (856), cseh korona - 

(498), dinár 225 (260), pengő - 

(29.24), s schiling - (20), márka 39. 85 

(40.15). 

FIZESSEN ELŐ 
A Pr HIRI APRA 

Danton javára angolta, hogy iga 
hatalmas szózatra volt szükség ezt a ve- 

szedelmes állásfoglalást leszerelni. 

Maga Robespierre lépett az emelvény- 

re, óriási hatásu beszédet tartott, majd 

sSaAint Just hozta végleg tető alá a vád 

müvét, Tajtékzó gyülölettel vetette ma- 
gát Dantonra, aki legkevésbbé sem igye- 
kezett saját hibáit és gyengéit leplezni. 
szörnyüség volt e vádbeszéd. Igazság 

és hamisság, izléstelenség, rágalom és 

valószinüség alattomosan elegyedett 
benne. Hogy a vádlottól az utolsó m 
becsülést is elragadja, azt sem átallotta 
Saint Just, hogy lerángassa a szennybe 

és tolvajnak nevezze. 
Egy koronatanu igy emlékszik e jele 

netre: 

Saint J ust beszéde olyan dermesztő 
volt, mint a jég és olyan kegyetlenül 
vágó, mintha már most zuhanna le a 
guillotine pengéje. Az egész konvent 
oly ijedt csodálkozással hallgatta e sza 
vakat, mint az iskolásgyermekek a szi 
goru tanitót. A rettenetes roham elzsib- 
basztott minden bátorságot és megf 

totta már a torkokban a feltámadó szót 
A halálos itéletet a rémület exta 

ban fogalmazták meg. 
Következő nap Fouduier Tinvill a 

ki a vádiratot Desmoulins Camill ell 
ugyanebben a hangnemben. Desmou 

tajtékzott dühében. Szobatársa, Dan 
harsogva nevetett és gunyos szava 
pisekálta barátját, osztályosát 

is, aki hajlandó volt védelmét elvállalni. 

A tömezeket ezen körülmény amnyira 
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zrza 

Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 

tüvel ő lei. Állástkeresők szavankint 

2 leit tizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölhet. 

Eyen hirdetésekre a jeligével efá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 
a kiadóhivatalnak. 

Jázasság ] 

özvegyasszony 
férjhezmenne, üzlete, háza, készpénze 
van. Megbizottja: Nagy Jenő, Budapest, 
Rákóczi-ut 57/b. (1465) 

Szerény igényü 
árvaleány férjhezmenne, hozománya há- 

romszázezer lei. Megbizottja: Nagy Je- 
nő, Budapest, Rákóczi-ut 57/b. (1934) 

Földbirtokos 
leánya férjhezmenne, hozománya ingat- 
lanban, készpénzben egy millió lei. 
Fényképét, cimét, megküldheti: Nagy 
Jenő, Budapest, Rákóczi-ut 57/b. (2836) 

filkalmazás 7 

Magas jutalékra 

helyi ügynököt felveszek. Niederma- 
yer fakereskedés. IV., Fröbl-u. 8. Telefon 
21-50. (1758) 

Kifutó fiu 
felvétetik. Cim a kiadóban. 

I flást keves 

Községi irnok 
20 évi gyakorlattal, önálló munkaerő, 

perfekt román, magyar, német, januárra 
jobb helyen alkalmazást keres. Cimem: 
Impiegat comunal, Chelmac. (1747) 

(1950) 

Tisztviselőnő 

perfekt román, magyar, német nyelvtu- 

fpzólír 
Zegolcsóbb hivdetés - leggyorsabb ezedmény 

Bor 
5 Eter vételnél 10 lei, Belváros, Corvin- 
étterem, Balkán Impex-szel szemben. 

(1710) 

Figyelem! 

Veszek csak készpénzért különböző bu- 
torokat, porcelán- és főzőedényeket, var 
rógépet, könyveket, háztarási cikkeket, 
férfiruhákat, fehérnemüt és mindenféle 
felesleges tárgyakat. Deutsch, IV., 
Fröbl-utca 28. (régi szám) az udyaiban. 

1280) 

Bor 

5 liter vételnél 9 lei, Weisz, Gyárváros, 

Szarvas-kávéház. (1711) 

Vennék 

vagy bérelnék lehetőleg temesvári gyógy- 

szertárát. Árajánlatokat „Készpénz" jeligé- 

re a kiadóba kérek. (1759) 

vásárlás bizalom dolga. Ne ügy- 
nököktől, hanem nálunk 
vásároljon, mert tiztéle gyárt- 
mány között válogathat. 

Kérjen bemutatást Er- 
dély és Bánság lez- 
nagyobb szaküzletétől 

ELECTRON ye: 

Uj ház 
a Tigris-utcában azonnal és nagyon ol- 
csón kiadó. Erdeklődni II., Munkástelep 

Pályasor 8. 

etésel 
2 szoba-konyha 

Vársor 1. szám alatt azonnal iadó havi 

700 leiért. (1760) 

Nagy szuterénhelyiség 

azonnal kiadó. Közelebbit: Klein bőröndös- 

nél, Belváros, Börze-utca E. K. Thomas- 

ház után. (1920) 

Ha szép akarlenni, 
használjon KULKA-féle 
lillom-tejkrémet, liliom- l 
tejszappant, liliompudert, a 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Émil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" 
Belváros, Szent György-tér. 

z ege 2 : 

ülöniéle 
Vendégiő 

forgalmas helyen, más elfoglaltság mi- 
att sürgősen és kedvező feltételek mel- 
lett átadó. Cimeket „Vagy átadó, vagy 
eladó" jeligére a kiadóba kérek. (1530) 

Nagy Szilveszter-est, 

melyre a nagyérdemü közönséget tisztelet- 

tel meghivom. Éjfélkor malac sorsolás! 

Jó ételek és italok. Reggelig nyitva! Tisz- 

telettel Balogh Imre vendéglős IV. 

(1756) 

Autóbuszmenetrenti 
Temesvár - MBuziás - Iunos 

Indul Temesvárról a mdual Lunosról a 
Balcan Impexiől sSzamein üvenkeres- 
Békáson át kedéstől 

reddel 830 óra Buziáson át 
Bauzláson át dással azonnalra állast keres (1030) ö4. délután 1 óratól (1743) teután 1on. unel l5 ór 
Buriáson át Rekáson at 

4-5 szobás este s15. délután 200. 
teljesen modern lakást keresek május Jegy ára 92- lel, a mely 8 

Adászvétel elsejére köponti fekvéssel, lehetőleg napig érvenyes, 150lel 
kerttel. Cimeket „Villamos megállónál" ; 
jeligére a kiadóba kérek. (1740) Temesvár - - Tere Temesvár — tsanád - Teremla 

10 lei Iiterenkint, törköly és szilvapálin- 28 szobás ndulás Ir untu eanárel es 
ka 22-40 leiig literenkint, a III, Hu- modem lakást keresek kerttel, vagy 
nyadiut 52 (a józsefvárosi tüzoltóte- verandával, villamos mentén. Cimeket Metgel 030 orakor megnel 515 órakor 
ronnyal szemben) kimérésben kapható. „Május 1.-re" jeligére a kiadóba kérek. Délben 1 „ Délben 1215. 

t754 739) Esle Ele 15, 

Fipak, 3-4 szobás Temesvár - Nagykomlós szípkák valódi tajtékból, ujak és kiszi- családi házat, lehetőleg kerttel, bérbe Indulás Temes- mkor Nagy- 
vottak, továbbá fapipák, valamint valódi keresek. Cimeket „Központi fekvés nem várról etalo0l 
borostyán szipkák és utánzatok! Ciga- fontos" jeligére a kiadóba kérek. Délven 1 órakor Regnel *30 órakor 
retta és dohánytárcák bőrből, gummiból,l,, Este 6 . Mélben 1 
fából és bádogból, most érkeztek kül- 

Legalkalmasabb karácsonyi földről. 

ajándék! Szolid olcsó árak mellett kap- 
hatók March trafikban, IV., Küttl-tér 

1. szám alatt. (1655) 

szjat orvosa 

mondja, hogy 

egyedül csak 
az" 

megbizható 

(1735) 

60 lelért 

hirdetjük tiz szólg kiadó iakását 
A hirdetés diia előre enzetendő 

Vonatok indulása a józsefv 

zsombolya felé 

Bukarest felől 

HResica felől 

Radna felől 

Belvárosban: Déli Hirlap 
tala, Szentgyörgy-tér 4 

ban: Kardos-trafik, 
Gránátosutca sarok, 
Fő-utca 27. Józsetvárosi 
trafik, Küttl-tér. A h 

den esetben előre 

Érvényes október 2-től a 
paival szemben egy órával 
keleteurópai időszámitás szeril 

udvarról: 

Bukarest felé Simplon 
Bukarest felé 

Bukarest felé gyors 
Bukarest felé 
Karánsebes felé 

Zsombolya felé 

Zsombolya felé Simplon 
Zsombolya felé 
Resica felé 
Resica felé 
Resica felé 

Arad felé 
Arad felé 

Arad felé 
Arad felé 

Arad felé 
Buziás felé 

Buziás felé 
Báziás felé 
Báziás fele 
Gyér felé 
Keresztes felé 
Radna felé 

Csanád felé 
Csanád felé 
Csanád felé h 
Valkány felé 

Vonatok érkezése s józsefvaro 
udvarra: 

tutgy y 

Bukarest felől 
Bukarest felől gyors 

Bukarest felől Simpon 
Karánsebes felől 
Zsombolya felől 
Zsombolya felől Simplon 
Zsombolya felől 
Resica felől 

Resica felől 
Arad felől 

Arad felől 

Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Buziás felől 

Buziás felől 
Báziás felől 
Báziás felől 

Gyér felől 
Keresztes felől 

Csanád felől 
Csanád felől 
Csanád felől 
Varjas felőő 

és Csákova, Gátalján Lugos 
zsám, Berzovián oraviea é és


